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Вступ. Повільне і здебільшого суперечливе ре-
формування економіки за тривалий час економічної 
кризи, лібералізація економічних відносин, посиле-
ння конкуренції на ринку споживчих товарів, зумо-
вили виникнення принципово нових умов господа-
рювання для торговельних підприємств, що суттєво 
послабило їх економічну стабільність та процес 
економічного зростання.   

Для констатації факту екстенсивного чи інтен-
сивного економічного зростання торговельних під-
приємств, необхідне ствердження про позитивні 
зміни результатів функціонування господарських 
об’єктів, дослідити які можна за допомогою еконо-
метричного аналізу діяльності торговельних під-
приємств.  

Відновлення економічної стабільності торго-
вельної галузі на сьогодні є найважливішою пере-
думовою подальшого розвитку як регіону, так і дер-
жави в цілому, грунтовними дослідженнями якої 

займаються українські та закордонні вчені. Вирі-
шити дану проблему у короткотерміновій перспек-
тиві, з огляду на особливості ринку діяльності і 
обмеженість джерел інвестиційного капіталу та ре-
сурсів, вельми складно [4, с.12]. Об’єктивно вини-
кає проблема пошуку шляхів, які б сприяли кон-
курентоспроможному розвитку торговельних під-
приємств та їх економічному зростанню, досягнути 
якого можна через дослідження низки показників 
та визначення їх взаємозв’язків. До основних по-
казників ними віднесені: торгова площа; кількість 
об’єктів роздрібної торгівлі; роздрібний товарообо-
рот; роздрібний товарооборот на одну особу; опто-
вий товарооборот.  

Постановка завдання. Метою статті є виявле-
ння ролі і завдань аналізу взаємозв”язків основних 
показників торговельної діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Вплив перелі-
чених апріорі показників на економічний розвиток 

 

 
 

Рис.1. Вплив торгової площі на роздрібний товарооборот 
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торгівлі проводився за допомогою кореляційно-рег-
ресійного аналізу за лінійною, параболічною та сте-
пеневою моделями регресії. 

Взаємозв’язки визначалися за такими критерія-
ми:  

1) торгова площа та роздрібний товарооборот 
(рис.1.);  

В даному випадку, параболічна модель краще 
показує динаміку. Коефіцієнт регресії свідчить про 
те, що при збільшенні торгової площі підприємств 
на 1 тис.кв.м., роздрібний товарооборот зросте в 
середньому на 106,6 млн.грн. Ця взаємозалежність 
є логічною, і враховує розвиток сучасних видів тор-
говельних об’єктів, таких як супермаркети, гіпер-
маркети, каньйони та ін., оптимізацію товарних лі-

ній, виведення на ринок товарів замінників та това-
рів аналогів, правильне застосування принципів 
мерчандайзингу.  

2) кількість об’єктів роздрібної торгівлі та роз-
дрібний товарооборот (рис.2.).; 

 
 

Як свідчать дані, значення парного коефіцієнта 
детермінації R= 0,771, зміна чи коливання роздріб-
ного товарообороту на 77,1% залежить від кіль-
кості об’єктів роздрібної торгівлі і лише на 22,9% , 
залежить від зміни значень інших факторів, які у 
цій моделі не розглядалися. В ідеї дослідження 
впливу кількості об’єктів роздрібної торгівлі  на 
роздрібний товарооборот лежить постулат еконо-

 

  
 

Рис.2. Вплив кількості об’єктів роздрібної торгівлі  на роздрібний товарооборот 
 

 

 
 

Рис.3. Вплив торговельної площі та роздрібний товарооборот на одну особу 
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мічної теорії про те, що гроші повинні працювати. 
На жаль, цей взаємозв’язок при розрахунку лінійної 
регресії носить від’ємне значення (-538,8млн.грн), і 
свідчить про наявність існуючих традиційних проб-
лем, які полягають у вирішенні дилеми: споживчі 
потреби -  матеріальна самодостатність – якість. 

3) торгова площа та роздрібний товарооборот 
на одну особу (рис.3.); 

При дослідженні впливу торгової площі на роз-
дрібний товарооборот на одну особу, прослідко-
вується помірний характер зв’язку цього фактора. 
Однак, при збільшенні торгових площ на 1 тис. 
кв.м., роздрібний товарооборот на одну особу зрос-
те на 2,3 грн., що є позитивною динамікою. Попри 
це, наступний аналіз взаємозв’язку, доводить, що 

існує коло проблем, які виникають при збільшенні 
кількості об’єктів роздрібної торгівлі. Це стосу-
ється оптимального використання торгових площ, 
характерної для багатьох учасників ринку делі-
тантської асортиментної політики та невдалого зас-
тосування механізму ціноутворення. 

4) кількість об’єктів роздрібної торгівлі та роз-
дрібний товарооборот на одну особу (рис.4.). 

Аналізуючи коефіцієнт детермінації 0,770, слід 
зауважити помітну характеристику зв’язку 0,5-0,7. 
Однак розглядаючи в натуральних показниках дану 
тенденцію можна стверджувати про її негативний 
характер, адже, при збільшенні  кількості об’єктів 
роздрібної торгівлі на тисячу, роздрібний товаро-
оборот на одну особу зменшиться на 117,6 грн. 

 

 
 

Рис.4. Вплив кількості об’єктів роздрібної торгівлі на роздрібний товарооборот на одну особу 

 

 
 

Рис.5. Вплив торгова площі на оптовий товарооборот 
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Існує ряд факторів, які можуть пояснити таку 
тенденцію: введення кластеризації населення; зав-
дяки збільшення кількості торговельних об’єктів, 
чітко окреслюється зона обслуговування; збільше-
ння кількості торговельних об’єктів з широким та 
багатопрофільним асортиментом. 

5) торгова площа та оптовий товарооборот (рис.5.); 
Даний вид взаємозв’язку є помітний (0,5-0,7) 

значення коефіцієнта детермінації R= 0,617, зміна 
оптового товарообороту на 61,7% залежить від 
збільшення торгової площі і 38,3%, залежить від 
зміни значень інших факторів. Дані рис.5. свідчать 
про позитивну тенденцію щодо збільшення опто-
вого товарообігу на 341,2 млн. грн при умові роз-
ширення торгової площі на 1тис.грн.  

Це пояснюється появою локальних торговель-
них підприємств з виокремленою специфікою діяль-
ності, і безперечно великих торговельних об’єктів.  

Висновки. На основі проведеного аналізу взає-
мозв’язку факторів та економічного розвитку внут-
рішньої торгівлі можна сформувати наступні висновки:  

 вищерозглянуті взаємозв’язки факторів та
показників за шкалою Чеддока носять помітний 
вид характеристики зв’язку;  

 розглянуті критерії 2 та 4 не можуть бути
визначеними як такі, що мають позитивну динаміку 
в контексті економічного зростання внутрішньої 
торгівлі, хоча автентичність цих співвідношень 
передбачає їх тісний взаємозв’язок;  

 критерії 1,3,5 свідчать про існування тісного
взаємозв’язку факторів та показників які розгляда-
лися, і про можливості удосконалення механізму 
реалізації сучасного інструментарію для підвище-
ння економічної ефективності внутрішньої торгівлі.  
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